

更快、更强、更团结、一起向未来

——习近平主席讲述一个拥抱冬奥的中国故事（中）



国际社会评价称，三亿人参与冰雪运动的盛况媲美冬奥金牌的含金量，中国在开幕前就收获了一块“金牌”。

筹办过程中的两份“答卷”：

向世界讲述一个“言必信、行必果”的中国

中国珍视世界每一次交付给中国的信任。

冬奥筹办路上，世界从点滴细节中感知着一个国家的重信守诺。“中国将全面兑现现在申办北京冬奥会过程中的每一项承诺”“中国办冬奥，言必信、行必果”。习近平总书记的谆谆叮嘱，回荡在燕山脚下、渤海之滨、太行之畔。从蓝图到工地，从科学的谋划到生动的实践，一以贯之。

这份沉甸甸的承诺，要从2014年说起。

申办之路几度峰回路转。这一年年底，《奥林匹克2020议程》面世，“实施可持续发展”等40条改革方案，令人耳目一新。

转过年来，北京提交《申办报告》，提出三大理念，“以运动员为中心、可持续发展、节俭办赛”。这既同议程的改革方案高度契合，也同中国的治国理政新思想新实践一脉相

承。

“落其实思其树，饮其流怀其源。”从另一个侧面去看，中国发展脉动和奥林匹克运动的改革相向而行，成为助力北京申奥成功的浩荡力量。

那年夏天，冬奥到底花落谁家，令世界期待。人们深知，2022年冬奥会将担负起一份责任——为今后的奥运会树立新标杆、注入新活力的责任。

投票在即的关键时刻，习近平总书记铿锵有力的声音激荡会场：中国“将全面兑现每一项承诺，全方位践行《奥林匹克2020议程》”，“我相信，如果各位选择北京，中国人民一定能在北京为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的冬奥会！”

结果出炉不久，巴赫主席就表明态度：冬奥会“交给了放心的人”。之后他又对习近平总书记感言：“过去我相信，现在是确信，北京冬奥会一定会精彩纷呈。”

中国值得这份信任。多少次披星戴月、多少回攻坚克难，中国的筹办之路有一往无前的决心，更有科学坚实的行动。“努力交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷”，总书记的这席话，纲举目张，掷地有声。既将申办理念融汇其中，也呼应着《议程》的改革方向。

“冬奥会筹办”，第一份答卷就从八个字破题。2015年，在冬奥申办成功20天后，习近平总书记提出了绿色、

共享、开放、廉洁的办奥理念。

从实践中来、到实践中去。习近平总书记思虑长远：“绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念，是新发展理念在北京冬奥会筹办工作中的体现，要贯穿筹办工作全过程。”

落实情况如何？

就在上个月，新年刚过，习近平总书记第五次实地考察北京冬奥筹办工作。“冰丝带”碳排放趋于零的制冰技术，诠释了科技赋能的“绿”；奥运史上首次实现全部场馆绿色电力全覆盖，被形象地称为“张家口的风点亮了北京的灯”。

赛后利用，一道世界难题。这几年，总书记反复告诫，“不搞铺张奢华，不搞重复建设。”如今，每座奥运场馆都有一份“后奥运”规划。从“水冰转换”到“冰篮转换”，从首钢、二七厂的华丽转身到“北京赛区13个场馆有11个是当年夏季奥运会的‘遗产’”……比赛场馆反复利用、综合利用、持久利用，这些“中国经验”将是留给中国和世界的宝贵财富。

再说第二份答卷，“本地发展”。

一座小县城，因冬奥改变了命运。

崇礼，一入冬就大雪封山，也封住了致富路。2015年底，崇礼还是贫困县。如今，每5个当地人就有1人捧起了“雪饭碗”。崇礼人深刻读懂了“冰天雪地也是

金山银山”。

那次在张家口考察时，有同志结合发展数据告诉总书记，办冬奥对张家口、对河北是千载难逢的机遇。

为何两地联手？落棋弈子，“一盘棋”布局。习近平总书记就此解释说，这是从国家战略来考虑的，京津冀协同发展，通过发展冰雪产业带动区域脱贫致富，解决发展不平衡的问题。“举办冬奥会不是一锤子买卖，不能留下一个缺少生机的寂静山林，要借冬奥会促进新增长点。”

抚今追昔。在冬奥开幕前夕，习近平总书记再一次检查督促冬奥筹办工作在冲刺阶段查漏补缺，他的目光回望一路的跋涉与艰辛：“从无到有啊！2015年申办成功，奔着当时提出的愿景目标，我们按计划一件事一件事地办，都办成了。走到今天不容易。”

中国人历来讲求“一诺千金”。“言必信，行必果”，就出自于《论语·子路》。这种风范植根于源远流长的中华文化，成为中国同世界交往的价值底色。

今天的中国，行动力更令世界惊叹，世界也在一次又一次加深对中国信任与期待。北京冬奥筹办“树立了奥运新标杆”，巴赫主席如此盛赞。

“更快、更高、更强——更团结”：

向世界讲述一个“脚踏人间正道”的中国

对于起步晚、底子薄的中国冰雪运动，习近平总书记要求，要借助冬奥会契机，推进“历史性跨越”。冰雪运动的追赶、超越，何尝不是一曲奥林匹克精神的激昂乐章，一幅“更快、更高、更强——更团结”的恢弘画卷。

先看人才。一边培养，一边选好苗子跨界跨项统筹。从冰雪运动人才的捉襟见肘，到实现冬奥会7个大项、15个分项全覆盖的参赛目标，仅用了短短6年。去年年初，国家跳台滑雪中心。一声令下，运动员像从峭壁腾飞的鹰，翱翔天地间。这位运动员来自河南武校，属于跨界“转行”。看台上，总书记笑着说：“你们选人也很讲究，武术运动员练的正好也是飞檐走壁啊！”

